Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 5/ 6044
5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Gisela Kallenbach
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Thema: Gewissergiite sachsischer Oberflichengewdsser

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Oberflachengewisser in Sachsen haben derzeit welchen 6kologischen

und chemischen Zustand? (bitte einzeln nach Landesdirektionen auffihren und
die einzelnen Zustandskategorien in Prozentanteilen am gesamten séchsischen
Oberflachenwasserbestand)

. Welche durch den Menschen angelegte oder durch ihn erheblich verdnderte

Oberflachenwasserkdrper haben welches tkologische Potenzial? (bitte einzein
nach Landesdirektionen auffihren und die einzelnen Potenzialkategorien in
Prozentanteilen am gesamten sachsischen durch den Menschen angelegten
oder durch ihn erheblich veranderten Oberflaichenwasserbestand)

. Welche Oberflachengewasser in Sachsen sind derzeit so stark anthropogen

belastet, dass sie den durch die »Richtlinie 2000/60/EG des Européischen
Parlaments und des Rates zur Schaffung eines Ordnungsrahmens fir
MaRnahmen der Gemeinschaft im Bereich der Wasserpolitik« geforderten guten
Zustand bis 2015 wahrscheinlich nicht erreichen werden, falls keine
Gegenmaflinahmen ergriffen werden?

. Wieviel Prozent der durch den Menschen angelegten oder durch ihn erheblich

veranderten Oberflachenwasserkérper in Sachsen sind derzeit so stark
anthropogen belastet, dass sie den durch die »Richtlinie 2000/60/EG des
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Europdischen Parlaments und des Rates zur Schaffung eines
Ordnungsrahmens fur Mallnahmen der Gemeinschaft im Bereich der
Wasserpolitik« geforderten guten Zustand bis 2015 wahrscheinlich nicht
erreichen werden, falis keine GegenmafRnahmen ergriffen werden?
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Gisela Kallenbach,
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Drs.-Nr.: 5/6044

Thema: Gewdssergiite siachsischer Oberflichengewidsser

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Zur Beurteilung des Zustandes der Gewdasser werden die Oberfléchenge-
wasser in Gewd&sserabschnitte, sogenannte Wasserkérper, unterteilt. In
sachsischer Zustandigkeit befinden sich 651 Oberflichengewésserkdrper
(OWK). Gemafl den Vorgaben der Wasserrahmenrichtlinie erfolgt die
Ausgrenzung der Wasserkérper und ihrer Einzugsgebiete nicht nach
administrativen Grenzen, sondern nach hydrologischen Einheiten. In der
Anlage sind die OWK und ihre Zuordnung zu den administrativen Grenzen
ergénzend aufgelistet, so dass die Zuordnung der einzeinen OWK zu den
L.andesdirektionen ersichtlich ist. Auf eine prozentuale Auswertung nach
Landesdirektionen muss aus methodischen Griinden verzichtet werden, da
insgesamt 33 OWK die administrativen Grenzen der Landesdirektionen
Oberschreiten.

Weitere Angaben zum Vorgehen bei der Bewertung der Wasserkérper
kénnen dem unter folgender Adresse im Internet verfuogbaren Bericht Gber
die séchsischen Beitrdge zu den Bewirtschaftungspldnen der Flussgebiets-
einheiten Elbe und Oder" entnommen werden

(http://www.umwelt. sachsen.de/umwelt/wasser/download/HGRD BP
091210 Text.pdf).
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Welche Oberflachengewdsser in Sachsen haben derzeit welchen
Skologischen und chemischen Zustand? (bitte einzeln nach Landes-
direktionen auffiihren und die einzelnen Zustandskategorien in Pro-
zentanteilen am gesamten sdchsischen Oberflaichenwasserbestand)

Frage 1:

Im Freistaat Sachsen wurden 487 natlrliche Oberflichenwasserkorper (NWB)
ausgewiesen. Davon erreichen 23 Wasserkérper den guten 6kologischen Zustand. Die
prozentuale Verteilung ergibt sich wie folgt:

gut maRig unbefriedigend schlecht
Anzahl NWB 23 141 106 217
% OWK Sach- 3,5 21,7 16,3 33,3
sen

Beim chemischen Zustand befinden sich 515 Oberflachenwasserkdrper (79 %) in
gutem Zustand, bei 136 Oberflachenwasserkdrper (21 %) ist der chemische Zustand
nicht gut.

Frage 2: Welche durch den Menschen angelegte oder durch ihn erheblich
verdnderte Oberflaichenwésserkdrper haben welches d&kologische
Potenzial? (bitte einzeln nach Landesdirektionen auffiihren und die
einzelnen Potenzialkategorien in Prozentanteilen am gesamien
sdchsischen durch den Menschen angelegten oder durch ihn

erheblich veranderten Oberflichenwasserbestand)

Im Freistaat Sachsen wurden 144 erheblich veranderte (HMWB) und 20 kinstliche
(AWB) Oberfiachengewéasserkorper ausgewiesen. Von diesen 164 Wasserkorpern wird
das gute Okologische Potenzial von 13 Wasserkdrpern erreicht. Die prozentuale
Verteilung ergibt sich wie folgt:

gut und besser mafig unbefriedigend schlecht
Anzahl AWB 3 12 3 2
Anzahl HMBW 10 22 42 70
% OWK 7.9 20,7 27,4 43,9
Frage 3: Welche Oberflichengewédsser in Sachsen sind derzeit so stark

anthropogen belastet, dass sie den durch die »Richtlinie 2000/60/EG
des Europidischen Parlaments und des Rates zur Schaffung eines
Ordnungsrahmens fiir MaBnahmen der Gemeinschaft im Bereich der
Wasserpolitik« geforderten guten Zustand bis 2015 wahrscheinlich
nicht erreichen werden, falls keine GegenmaBnahmen ergriffen
werden?

Es wird eingeschétzt, dass von den 487 natirlichen OWK 414 OWK bis zum Jahr 2015
den guten dkologischen Zustand {(GOZ) wahrscheinlich nicht erreichen werden. Das
entspricht 85 % aller natiirlichen OWK bzw. 63,6 % aller OWK.
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Der gute chemische Zustand (GCZ) wird wahrscheinlich von 136 OWK bis zum Jahr
2015 nicht erreicht. Das entspricht 20,9 Prozent.

Die seit dem Jahr 2009 bestehenden Malinahmeprogramme zur Erreichung des guten
Zustands bzw. Potenzials werden schritweise umgesetzt. Die Bewertung der
Wirksamkeit der Maflnahmen erfolgt mit der Berichtersiattung zur Umsetzung des
Bewirischaftungsplans.

Frage 4: Wieviel Prozent der durch den Menschen angelegten oder durch ihn
erheblich verdnderten Oberflichenwisserkérper in Sachsen sind
derzeit so stark anthropogen belastet, dass sie den durch die
»Richtiinie 2000/60/EG des Europidischen Parlaments und des Rates
zur Schaffung eines Ordnungsrahmens fiir MaBnahmen der
Gemeinschaft im Bereich der Wasserpolitik« geforderten guten
Zustand bis 2015 wahrscheinlich nicht erreichen werden, falls keine
Gegenmafnahmen ergriffen werden?

Es wird eingeschatzt, dass von den 164 erheblich veranderten und kunstlichen OWK
136 OWK bis zum Jahr 2015 das gute &kologische Potenzial (GOP) wahrscheinlich
nicht erreichen werden. Das entspricht 83 % aller erheblich verénderten OWK bzw.
20,6 % aller OWK. Zu den Gegenmalinahmen wird auf die Antwort zu Frage 3
verwiesen.

Néhere Angaben zum Vorgehen bei der Bewertung der Wasserkdrper und den
geplanten sachsischen Mainahmen kdnnen dem unter folgenden Adressen im Internet
verfigbaren ,Bericht {iber die sachsischen Beitrage zu den Bewirtschaftungsplénen der
Flussgebietseinheiten Elbe und Oder* hitp://www.umwelt.sachsen.de/umwelt/wasser/
downipad/HGRD BP 091210  Text.pdf und den ,Beitrdgen zu den
Malinahmenprogrammen der Flussgebietseinheiten Elbe und Oder"
hitp://Awww . umwelt sachsen. defumwelt/wasser/download/HGRD MP 091210 Text.pdf
entnommen werden,

Mit freundlichen Griifden

Frank Kupfer

Anlagen: 1
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